
Varia 

Daniela Niculescu, coordonatoarea programului Duminica la muzeu, a invitat 
auditoriul la următoarea sesiune privind arheologia la muzeu. 

Monica Negru 

Duminica la muzeu - Evoluţia costumului, reflectare a vieţii cotidiene 
dintre secolele XVI-XIX 

Al şaselea curs multidisciplinar din cadrul programului educativ Duminica la 
muzeu, s-a desfăşurat pe 25 mai 2014, orele 11-13, la sediul Muzeului Naţional de 
Istorie a României. 

Tema programului din această duminică a fost Evolufia costumului, reflectare 
a vieţii cotidiene dintre secolele XVI-XIX. Prelegerea a fost susţinută de dr. Cristina 
Anton Manea, din cadrul secţiei de Istorie Medievală, Modernă şi Contemporană a 
MNIR. 

Referenta a început prezentarea atrăgând atenţia asupra unui fragment din 
veşmântul funerar al domnitorului Alexandru cel Bun, păstrat la mănăstirea Bistriţa şi 
expus în cadrul expoziţiei MNIR "Haina îl face pe om. Şase secole de istorie 
vestimentară" (15 mai - 24 august 2014). 

Totodată, referenta a dat explicaţii cu privire la materialele din care au fost 
realizate veşminte în evul mediu, la maniera în care au fost croite, precizând că în ţara 
noastră acestea nu s-au păstrat. Materialele se confecţionau greu, erau foarte scumpe, 
erau utilizate şi de două generaţii. A accentuat că în special în perioada medievală, 
veşmântul marca statutul social, evidenţia schimbările economice, sociale, culturale. 
A demonstrat că în evul mediu, în toate provinciile româneşti domina modelul oriental 
otoman, dar de la sfârşitul secolul al XVIII-iea se afirmă moda occidentală austriacă 
mai ales în Transilvania. 

Doamna dr. Cristina Anton Manea a încercat să prezinte numeroase informaţii 
cu privire la istoria vestimentaţiei. A evidenţiat unele aspecte specifice: ia este 
veşmântul tradiţional al românilor, blănurile sunt atestate la sfârşitul secolului al X Vl
lea, în secolului al XVII-iea se renunţă la sucnă pentru rochie, fustă, se confecţionează 
µapudi, dL111clc, i11 :;cculul al XVIII-lc11 - cu111µlcul'ilc, ia,- ca111a;,a Jc 11uaµtc 11 fu:sl 

înlocuită cu pijama abia la sfârşitul secolului al XIX -!ea. 
Un aspect particular comentat de referentă a fost cel al ornamentelor utilizate; 

a arătat poze cu diadema sau cununa existentă la aristocraţie, haine bogat ornamentate. 
Din evoluţia lor, dar şi din impo1tanţa pe care înaltele personalităţi o acordau pieselor 
şi accesoriilor vestimentare, transpar personalitatea, stilul şi, mai cu seamă, reperele 
sociale şi economice din secolele trecute. 

La sfârşitul întâlnirii, doamna dr. Cristina Anton Manea a invitat auditoriul la 
discuţii şi a răspuns la întrebări precum influenţa vremii asupra vestimentaţiei, surse 
de inspiraţie existente pentru istoria vestimentaţiei. A răspuns că vremea rece din 
spaţiul balcanic a determinat confecţionarea unor haine mai groase, a subliniat că surse 
istorice importante, utilizate de dânsa pentru istoria vestimentaţiei medievale, sunt 
arhivele. Totodată, pentru concretizarea unor informaţii prezentate, ea a invitat 

178 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



Varia 

participanţii la o prezentare a expoziţiei MNIR ·'Haina îl face pe om. Şase secole de 
istorie vestimentară". 

Monica Negru 

Marele Război - cauza totalitarismului din secolul XX? 

Conferinţa, desfăşurată în 12 iunie 2014, trebuia să fie deschisă de către prof. 
dr. Radu Ciuceanu, directorul Institutului Naţional pentru Studiul Totalitarismului, 
care a fost reţinut la Academie, deci Octavian Roske, secretarul ştiinţific al institutului, 
a trecut peste introducere direct la anunţul schimbărilor de program determinate de 
absenţe: Stoica Lascu, Alin Spânu. 

S-a trecut apoi la lectura în viteză a referatului lui Alin Spânu. aceasta fiind o 
caracteristică a întregii conferinţe: majoritatea conferenţiarilor au tăcut lectura rapidă 
a comunicărilor, au participat la discuţii sumare Ia sfârşitul fiecărei sesiuni şi au plecat 
imediat după terminarea secvenţei respective. În mod ciudat, deşi în salonul conferinţei 
erau aparate de filmat, calculatoare şi diverse electronice. nu era un proiector, atât de 
util susţinerii comunicărilor ştiinţifice. 

Prima lucrare prezentată a fost România urma să fie /inia alacului austro
ungar (1914). Rolul atentatelor lui Ilie Cătărău a lui Ion Gheorghe Petrescu. A fost un 
moment interesant şi deosebit, autorul fiind de profesie traducător, nu istoric, iar 
subiectul referatului fiind biografia unui spion basarabean. Autorul susţinea că 

utilizând --surse mai mult sau mai puţin secrete'', a încercat să reconstituie biografia 
unui spion din Basarabia, Ilie Cătărău, care a jucat un rol în evenimentele epocii. Ion 
Gheorghe Petrescu a subliniat că o sursă importantă a comunicării sale este biografia 
lui Ilie Cătărău elaborată de profesorul Emil Grigoraş de la liceul Sf. Sava din 
Bucureşti, în 1938. Ilie Cătărău a fost student al lui Nicolae Iorga, considerat 
responsabil de două atentate din Debrecen - Ungaria, cu colete-capcană, soldate cu 
morţi. În 1925, Ilie Cătărău era traficant de arme în China, apoi a călătorit prin SUA. 
Autorul a menţionat diverse relaţii şi cunoştinţe din elita politică ale lui Ilie Cătărău şi 
a susţinut că a contribuit la prosperitatea Basarabiei şi salvarea de bolşevism. 

A urmat cercetătorul Florin Şandru cu referatul Comiderafii privind 
activi/alea trupelor ruse în amenajarea genislică a teritoriului pe _fi-ontul românesc 
(1916-1917). Cercetătorul a menţionat sursele arhivistice folosite şi a citit numeroase 
informaţii militare: numărul soldaţilor, mersul trupelor ş.a. În aceeaşi notă, Mihaela 
Toader a citit foarte rapid studiul său Diploma/ia statelor balcanice şi interesul lor 
na/iona! în Primul Război A1ondial. 

Mai structurată şi demonstrativă a fost prezentarea de către Brânduşa 

Costache a comunicării: Cât a costal participarea României la „ Marele Război"? 
Banca Na/ionată a României şi reia/ia sa cu Statul român în anii Primului Război 
Mondial. Referenta a precizat că BNR a tăcut mai multe împrumuturi guvernului, deşi 
era bancă privată. În urma evenimentelor din 1916, BNR a fost mutată la laşi, în 
Bucureşti a rămas o delegaţie, iar tezaurul BNR a fost transportat în Rusia. Referenta 
a demonstrat, cu argumente (angajări, concedieri), creşterea influenţei statului asupra 
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